

省政府办公厅关于摘要转发铜山县委县政府 《严格执行国家粮食收购政策切实做好 统筹提留款收缴工作》的通知

苏政办发〔1998〕71号 1998年7月21日

各市、县人民政府，省各委、办、厅、局，省各直属单位：

国务院确定的粮食收购政策明确，必须坚持户交户结，除农业税外不得代扣其他任何款项，各地必须坚决地、不折不扣地执行。在执行这一政策的同时，如何按国家政策规定收取乡统筹村提留，铜山县今年改进工作作风，改进工作方法，认真贯彻落实国家粮食收购政策，坚持户交户结，不代扣除农业税外的任何其他款项。同时通过做深入细致的工作，切实搞好统筹提留款的征缴。取得良好的社会效果。截止

7月19日，全县3500万公斤的小麦订购任务已全部完成，保护价敞开收购1000万公斤，按国家政策规定的乡统筹村提留也已收取84.1%。实践证明，只要工作主动，方法得当，完全可以在认真执行国家粮食收购政策的同时，做好统筹提留款的收缴工作。现将铜山县的做法转发各地，请结合本地实际，进一步做好夏粮收购工作，强化宣传发动，实行村务公开，切实转变工作作风，既坚决执行粮食收购政策，又做好统筹提留款的收缴工作，以推动农业和农村经济的健康发展。

严格执行国家粮食收购政策切实做好统筹提留款收缴工作

（中共铜山县委 铜山县人民政府 一九九八年七月十九日）

对今年夏粮收购工作，党中央、国务院和省市各级党委、政府都非常重视，提出了明确的政策和具体的要求。在夏粮收购期间，我县提高思想认识，强化组织领导，严格执行政策，扎扎实实做好工作，确保了收购工作的顺利进行。截止7月18日，全县3500万公斤的小麦订购任务已全部完成，保护价敞开收购1000万公斤，同时，按国家政策规定的乡统筹村提留也已完成过半。我们的主要做法是：

一、提高思想认识，加强组织领导

6月3日下午国务院召开全国粮食流通体制改革工作电视电话会议后，省市相继召开会议、下发文件，对今年夏粮收购工作进行了部署。我们首先认真学习了朱镕基总理、温家宝副总理的重要讲话和《粮食收购条例》，认真学习了省市党委、政府关于做好今年夏粮收购工作的一系列文件，同时结合今年夏粮生产形势，组织有关部门研究提出具体贯彻意见，

文件选编

通过一系列的会议贯彻和深入宣传,我们深深认识到落实好夏粮收购各项政策、做好收购工作不仅直接关系到国家定购任务的完成和农民收入的增加,而且是粮食流通体制改革的组成部分;对于落实党在农村的各项政策,促进政府工作作风的转变,密切党群、干群关系,保证政令畅通;搞好村务公开,加强基层民主政治建设都有重要意义。在统一思想认识的基础上,县委、县政府加强了对夏粮收购工作的组织领导,确保各项政策的落实到位。

二、严格执行政策,落实关键措施,确保户交户结的政策落实到位

严格执行国家粮食收购各项政策,是做好夏粮收购工作的关键,在今年的夏粮收购工作中,我们突出抓了户交户结的政策落实到位。我们要求各乡镇在收购期间,必须不折不扣地落实户交户结政策,除农业税外,不准代扣其他任何款项,乡村干部不准在粮食收购现场坐收统筹提留款,不准搞委托村组干部结算,更不准在路上围追堵截卖粮群众收统筹提留款,一定要让售粮群众当场拿到现钱,得到实惠。而且按照规定,农业税只能按季征收,不得一季收全年。对因灾严重减产的田块,特别是种田大户,还要酌情给予减免。从检查的情况看,我县各地全部实行了户交户结,未发现一起代扣和坐收款项现象,切实保护了农民利益,调动了农民售粮的积极性。广大农民高兴地说:“党和政府这么关心和保护农民的利益,我们应当把最好的粮食卖给国家”,许多乡镇出现了踊跃卖粮、卖好粮的热潮。

三、做深入细致的工作,切实搞好统筹提留款的征缴

今年夏粮收购由于严格执行了户交户结政策,

深受广大农民欢迎,但也给长期习惯于代扣代缴乡统筹、村提留的乡村干部带来了新的课题,如何在实行户交、户结的同时,做好统筹提留款的征缴工作,成为县乡党委、政府急需解决的问题。我们认为,户交、户结的政策必须不折不扣地执行,同时,要靠我们各级党委、政府过细的工作,按照国务院《农民负担条例》,把乡统筹、村提留征收上来。一是深入宣传《农民负担条例》和今年的夏粮收购政策。我们将《农民负担条例》印发到每一户农民手里,同时,由县委农工部长举行答记者问,通过广播、电视、报纸广泛宣传,召开农民座谈会,教育广大农民树立国家观念、集体观念和义务观念,自觉依法交纳统筹提留款,使得统筹提留征缴工作有了一个好的思想基础和群众基础。二是提高透明度,全面推行村务公开。今年夏粮收购中,全县各乡村提早把农户“三提五统”费用情况张榜公布到村,接受群众监督,切实做到政府给村民一个明白,村民给政府一个支持。个别地方村务公开不够好,帐目不清楚,群众有怨气的,通过这次村务公开,取得了群众谅解,赢得了支持和拥护。三是积极转变基层干部工作作风。在新的形势和新的问题面前,全县乡村干部克服畏难情绪,提高思想认识,改进工作方法,转变工作作风,探索了不少好的经验和做法。有的乡镇通过党员、干部带头,动员乡村干部、党员、国家工作人员先卖粮先交提留,从而引导带动农民自觉行动起来;有的充分发挥村民议事会的作用,让村民议事会的党员、群众代表包片包户,带动全村;有的先召集群众代表开座谈会,讲明政策,讲清义务,然后再逐户上门收缴,由于工作做得较为细致,目前全县统筹提留收缴进展顺利,月底可基本完成,而且秩序好、群众满意。